

годовых обязательств, обеспечивающих полное удовлетворение жителей области в продуктах питания. Но, к сожалению, этот механизм только зарождается. А урожай не идет.

ОБРАЩЕНИЕ

Мы, руководители промышленных предприятий г. Томска, отмечаем, что в связи с переходом на новые экономические отношения в городских коллективах сложилась обстановка, не менее сложная, чем в селе. В то же время мы осознаем, что без нашей помощи урожай не убрать, корма и овощи не заготовить. Старые формы шефской помощи изжили себя. Нужна новая система договорных взаимовы-

Мы обращаемся к руководителям промышленных предприятий, строительных, проектных, транспортных организаций, ко всем трудовым коллективам городов и райцентров, к студентам и пенсионерам помочь труженникам села заготовить корма, убрать и заложить на хранение картофель и овощи. Только совместными усилиями мы сможем обеспечить себя продуктами питания.

Ю. О. ГАЛЫВАС, директор объединения «ГПЗ-5», А. Я. КОРБУТ, директор химфармацевтического завода, В. С. МИХАЙЛОВ, директор электролампового завода, А. Н. СЕМЕС, директор объединения «Сибкабель», И. Д. СТАРЦЕВ, директор завода резиновой обуви, А. А. ТРОФИМОВ, директор института «Агропромпроект».

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС

ПЯТНИЦА, 10 АВГУСТА 1990 ГОДА

№ 183 (21003)

Цена 3 коп.

ГАЗЕТА  
ОСНОВАНА  
1 ИЮНЯ  
1917 ГОДА

## ПРИОРИТЕТ — СОЦИАЛЬНОЙ СФЕРЕ

### СОЦИАЛЬНОЕ И ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ ТОМСКОЙ ОБЛАСТИ В ПЕРВОМ ПОЛУГОДИИ 1990 ГОДА

В первом полугодии текущего года продолжалась переориентация экономики области на социальное развитие. Увеличены объемы производства товаров народного потребления, товарооборота, оказания платных услуг населению.

Производство предметов потребления (группа «Б») возросло почти на 6 процентов при одновременном снижении производства средств производства (группа «А») на 2,1 процента. Расширилось применение современных форм хозяйствования.

Основные показатели социально-экономического развития области в первом полугодии:

	Фактически	1 полугодие 1990 г. в процентах к 1 полугодию 1989 г.
Объем промышленной продукции (млн. руб.)	1.262,3	99,8
Производство товаров народного потребления (в розничных ценах, млн. руб.)	509,9	108,7
Ввод в действие жилых домов за счет всех источников финансирования (тыс. квадратных метров общей площади)	159,5	26,0
Ввод в действие основных фондов за счет всех источников финансирования (млн. рублей)	260,5	17,9
Капитальные вложения за счет всех источников финансирования (млн. рублей)	534,7	42,7
Перевозки грузов транспортом общего пользования (тыс. тонн)	7.602	97,6
Пассажирооборот транспорта общего пользования (тыс. пасс.-км)	764.971	102,9
Прибыль по народному хозяйству (млн. руб.)	324,8	91,8
Фонд оплаты труда рабочих и служащих (млн. руб.)	855,2	108,4
Фонд оплаты труда колхозников	278	122,0
Фонд оплаты труда кооператоров	90,6	в 4,2 р.
Розничный товарооборот государственной и кооперативной торговли (млн. руб.)	751,5	112,8
Платные услуги населению (млн. руб.)	81,4	103,9

Вместе с тем оздоровления экономики области не произошло.

Проведение экспериментальной отработки механизма хозяйствования на основе самоуправления и самофинансирования пока не дало положительных результатов.

В области обостряется напряженность в денежном обращении и на потребительском рынке, усугубляются инфляционные процессы. Эмиссия денег по сравнению с 1 полугодием прошлого года возросла более чем на 30 процентов. Средний рост цен составил на колхозном рынке 6 процентов, в комиссионной торговле — 5 процентов, на бытовые услуги с учетом стоимости материалов — на 15 процентов. Развитие кризисных явлений в экономике области по мнению обусловлено резким падением трудовой и производственной дисциплины.

Потери рабочего времени в промышленности и строительстве возросли в два раза. Только из-за прогулов в этих отраслях ежедневно не работали 223 человека. Допущены опережающие темпы роста средней заработной платы по сравнению с производительностью труда. Систематически не выполняются договорные обязательства по поставкам промышленной продукции. За первое полугодие почти каждое второе промышленное предприятие области нарушило договорную дисциплину. Допущено сокращение производства по ряду видов промышленной продукции, мяса, яйца. Не произошло позитивных изменений в инвестиционной сфере. Сокращение объемов производства привело к уменьшению прибыли. За полугодие по всем видам хозяйственной деятельности получено 324,8 млн. рублей прибыли, что на 29 млн. рублей меньше, чем за аналогичный период прошлого года. На 27,5 млн. снизилась прибыль промышленных предприятий и составила 210,1 млн. рублей.

В госбюджет промышленности предприятиями области перечислено из прибыли 72,2 млн. рублей против 50,6 млн. рублей за соответствующий период прошлого года. План таких отчислений выполнен в текущем году на 104,3 процента.

#### ТРУДОВЫЕ РЕСУРСЫ

В I полугодии 1990 года трудовые ресурсы области составили 587,8 тыс. человек. Во всех сферах деятельности было занято 495,6 тыс. работающих, из них на государственных предприятиях, в учреждениях, организациях занято 453,4 тыс. рабочих и служащих. Численность работающих на аренде составила 22,2 тыс. человек, в кооперативах — 32,9 тыс. человек (включая совместителей), в колхозах — 7,9 тыс. человек, индивидуальной трудовой деятельности — 1,4 тыс. человек. По сравнению с I полугодием 1989 года численность работающих возросла на 19 тыс. человек, рост произошел в основном за счет увеличения численности в кооперативах.

В области к концу I полугодия действовало 1,126 кооперативов, в которых занято (включая совместителей) 32,9 тыс. человек. Наибольшее развитие получают строительные кооперативы, число которых по сравнению с I полугодием 1989 года возросло в 5,6 раза, а численность работающих в них — в 8,5 раза.

Несколько возросло число торгово-закупочных кооперативов — с 20 до 25 в I полугодии 1990 года. Сократилось число кооперативов общественного питания и по бытовому обслуживанию населения.

#### ДЕНЕЖНЫЕ ДОХОДЫ

Денежные доходы населения области за полугодие составили 1.474,8 млн. рублей и увеличились по сравнению с прошлым полугодием на 231,6 млн. рублей, или 15,7 процента.

В народном хозяйстве области среднемесячная заработная плата рабочих и служащих в I полугодии 1990 года составила 314 рублей против 289 рублей в I полугодии 1989 года;

оплата труда колхозников — соответственно 278 и 228 рублей.

В области, как и по всей стране, начато распространение государственных казначейских билетов. За полугодие их продано на 16 тыс. рублей. Населением области приобретены облигации государственных целевых беспроцентных займов на гарантированную покупку промышленных товаров в 1993 году. На 1 июля 1990 года их приобретено на сумму 5,5 млн. рублей. Денежные средства для этих целей были сняты в основном со счетов отделений Сбербанка банка. В результате приток вкладов за отчетный период текущего года составил 81 млн. рублей против 91,5 млн. рублей за прошлое полугодие.

По данным выборочного обследования семей рабочих и служащих промышленности, денежный доход на семью в первом полугодии составил 702 рубля, в расчете на члена семьи — 219 рублей и увеличился по сравнению с соответствующим периодом 1989 года на 4 процента. Заработная плата в денежном доходе составила 84,7 процента; доля поступлений из общественных фондов потребления в виде пенсий, стипендий, пособий, различных дотаций в доходе семей составила 7,7 процента.

Денежный расход в среднем на семью составил 640 рублей в месяц, в расчете на члена семьи — 200 рублей.

Из общего расхода семьи четвертая часть идет на питание и около 40 процентов — на покупку непродовольственных товаров.

#### ПОТРЕБИТЕЛЬСКИЙ РЫНОК

Производство товаров народного потребления составило 509,9 млн. рублей (в розничных ценах), что на 40,7 млн. рублей, или на 8,7 процента, больше, чем за этот же период прошлого года. При этом продуктов питания выпущено больше на 1,5 млн. рублей, или на 0,9 процента.

Производство основных продуктов питания в первом полугодии характеризуется следующими данными:

	Фактически в I полугодии 1990 г.	Процент выполнения задания	1 полугодие 1990 г. в процентах к 1 полугодию 1989 г.
Мясо (включая субпродукты I категории и мясо птицы, тонн)	17645	95,8	93,5
Колбасные изделия (тонн)	5111	92,2	91,6
Животное масло (тонн)	4013	108,5	102,9
Цельномолочная продукция в пересчете на молоко (тонн)	71037	107,6	106,1
Сыры жирные (тонн)	790	108,2	102,7
Кондитерские изделия (тонн)	12600	95,6	98,4
Консервы (тыс. усл. банок)	1986	120,0	97,1
Безалкогольные напитки (тыс. дал.)	1023	92,8	89,1
Майонез (тонн)	876	97,3	69,7
Мука (тонн)	29381	89,0	59,6

На многих предприятиях пищевой промышленности планы производства отдельных видов продукции, принятые в первом полугодии, не выполнены, и их выпуск был ниже фактического уровня соответствующего периода прошлого года. Основная причина — необеспеченность материальными ресурсами.

Непродовольственных товаров народного потребления произведено на 345,3 млн. руб., что больше, чем в первом полугодии прошлого года, на 39,2 млн. рублей, или на 12,8 процента. Планы, принятые предприятиями на первое полугодие, выполнены на 108,2 процента. Вместе с тем меньше намеченного выпущено магнитофонов (на 3,2 тыс. штук), обуви спортивной (на 31 тыс. пар), чулочно-носочных изделий (на 2 тыс. пар).

Товаров легкой промышленности в первом полугодии выпущено на 28,1 млн. рублей, что на 5,6 процента больше, чем в первом полугодии 1989 года. Прирост производства товаров легкой промышленности по сравнению с соответствующим периодом прошлого года составил 1,5 млн. рублей.

Выполнение заданий по производству непродовольственных товаров народного потребления характеризуется следующими данными:

	Фактически в I полугодии 1990 г.	Процент выполнения плана	1 полугодие 1990 г. в процентах к 1 полугодию 1989 г.
Швейные изделия (в оптовых ценах, тыс. рублей)	14138	106,0	89,1
Кожаная обувь (тыс. пар)	385	105,4	102,1
в том числе детская	128	112,3	177,8
Валяная обувь (тыс. пар)	99	111,2	106,5
Трикотажные изделия (тыс. штук)	409	102,8	115,2
в том числе детские	285	105,6	110,0
Чулочно-носочные изделия (тыс. пар)	26	92,9	92,9
Обувь резиновая (тыс. пар)	14227	101,1	100,8
Обувь спортивная (тыс. пар)	2777	98,9	112,6
Магнитофоны (штук)	86839	96,5	107,2
Мебель в розничных ценах (тыс. руб.)	14880	111,5	116,6
Электроутюги (тыс. шт.)	88,3	82,5	216,1
Карандаши (млн. шт.)	145,4	101,0	105,1

Спички (тыс. усл. ящичков)	356,1	101,5	99,3
Лыжи (тыс. пар)	66,5	102,3	109,4
Игрушки электрифицированные (в розничных ценах, тыс. руб.)	69	93,2	101,5

Непродовольственных товаров для продажи населению (без товаров легкой промышленности) произведено в первом полугодии на 253,2 млн. рублей, что на 72,2 млн. рублей, или на 39,9 процента, больше, чем в прошлом году за этот же период. Однако даже этого недостаточно, чтобы удовлетворить потребности населения в товарах.

Общий объем розничного товарооборота государственной и кооперативной торговли, включая общественное питание, за I полугодие 1990 года по области составил 751,5 млн. рублей. По сравнению с соответствующим периодом прошлого года товарооборот возрос в фактических ценах на 13,5 процента, или на 89,5 млн. рублей.

Населению области продано товаров больше, чем предусматривалось планом общего объема товарооборота, на 54,6 млн. рублей.

Выполнение плана розничного товарооборота торговыми организациями следующее:

	В процентах
Всего по области	108
Местные торги	105
Тресты столовых и контора общественного питания	106
Агропром	139
Томлесторг	105
Урс объединения «Томскнефть»	105
ОПО «Фармация»	106
Объединение «Томскоблжизнь»	104
Облсоюзпечать	103
Облпотребсоюз	109

Выполнение планового задания по товарообороту обеспечено всеми городами и районами области.

Организациями потребительской кооперации продано в I полугодии т. г. сельскохозяйственных продуктов по ценам кооперативной торговли на 23 млн. рублей, или 119 процентов к прошлому году.

Продажа отдельных товаров в государственной и кооперативной торговле характеризуется следующими данными:

	Единица измерения	Продано в I полугодии 1990 года	1 полугодие 1990 года в процентах к I полугодию 1989 года
Хлебопродукты	млн. руб.	30,6	107,7
Мясо и птица	тыс. тонн	13,8	98,3
Колбасные изделия и копчености всякие	—	5,1	90,0
Консервы мясные	млн. усл. банок	2,0	105,3
Рыба всякая	тыс. тонн	4,5	87,3
Сельди	—	0,5	77,5
Консервы рыбные	млн. усл. банок	5,6	81,0
Масло животное	тыс. тонн	3,3	104,4
Масло растительное	—	1,2	87,4
Маргарин и маргариновая продукция	—	1,9	95,5
Сыр	—	1,0	93,8
Яйца	млн. штук	114,0	93,8
Сахар	тыс. тонн	15,3	112,5
Кондитерские изделия	—	9,8	105,4
Чай натуральный	—	0,8	107,2
Соль	—	2,7	83,6
Водка, ликеро-водочные изделия	тыс. дал.	95,6	111,1
Вино	—	81,4	49,2
Ковьяк	—	23,9	84,6
Шампанское	—	16,7	71,9
Пиво	—	217,1	84,3
Безалкогольные напитки в том числе: минеральные воды	—	822,6	82,1
фруктовые соки	млн. усл. банок	12,3	88,1
овощные соки, включая томатный	—	5,1	124,2
Картофель	тыс. тонн	9,4	111,6
Овощи	—	9,2	77,5
Фрукты, цитрусовые	—	1,3	65,4
Ткани	млн. руб.	16,6	114,0
Одежда и белье	—	61,4	118,2
Трикотажные изделия	—	30,4	125,0
Чулочно-носочные изделия	—	9,0	135,1

	A	1	2	3
Обувь	млн. руб.	27,9	123,0	
Мыло и синтетические моющие средства	—	6,5	133,6	
Мебель	—	19,4	91,4	
Строительные материалы	—	10,5	121,9	
Часы	тыс. штук	126,6	105,3	
Холодильники и морозильники	—	10,3	100,0	
Стиральные машины бытовые	—	13,6	96,0	
Электропылесосы бытовые	—	7,9	102,0	
Электроутюги	—	31,3	91,9	
Велосипеды и мопеды	—	10,6	98,1	
Мотоциклы и моторолеры	—	3,4	97,0	
Легковые автомобили	—	3,7	102,8	
Радиоприемные устройства	—	15,0	101,0	
Телевизоры	—	13,4	88,6	
Магнитофоны	—	10,1	81,4	
Пианино и рояли	—	0,1	55,2	
Фотоаппараты	—	5,6	117,6	
Киносемиочные любительские аппараты	—	0,1	88,4	
Швейные машины	—	2,2	в 1,5 р.	
Изделия из хрустала	млн. руб.	1,5	78,0	

В I полугодии текущего года продано продуктов питания на 327,6 млн. рублей, что больше, чем за этот же период прошлого года, на 29,8 млн. рублей, или 8,6 процента. Возросла продажа хлебопродуктов, масла животного, сахара, яиц, кондитерских изделий. Однако напряженность на продовольственном рынке не ослабевает. Неустойчивое продовольственное обеспечение населения обусловило дальнейший рост цен колхозного рынка, которые были выше, чем в соответствующем периоде прошлого года, на 6 процентов, в том числе на говядину (12 проц.), молочные продукты (8 проц.), мед (4 проц.), фрукты (7 проц.).

Положение с обеспечением розничного товарооборота товарными ресурсами усугубилось в первом полугодии текущего года крайне неравномерной поставкой продуктов питания в торговлю. Так, план поставки по рыночному фонду выполнен по мясу и мясородуктам на 97 процентов, яйце-продуктам — на 96, жиру пищевому — на 40, маргариновой продукции — на 91, плодоовощным консервам — на 78 процентов.

Непродовольственных товаров продано в I полугодии 1990 года на 423,7 млн. рублей, что больше предыдущего года на 59,7 млн. рублей, или на 16,2 процента. Возросла продажа по таким товарным группам, как одежда и белье, ткани, трикотажные изделия, обувь, строительные материалы, ювелирные изделия. Однако сохраняется дефицит на многие предметы гардероба, электробытовую технику. Вопрос по обеспечению населения мебелью стоит особенно остро. Предварительная очередь на приобретение различных видов мебели составляет тысячи человек.

Возросли цены на отдельные товары народного потребления. Индекс розничных цен составил на картофель — 52,4 процента, овощи — 3,6, фрукты — 37,9, одежда и белье — 1,0, мебель — 12,4, фарфоро-фаянсовую посуду — 19,5 процента. Индекс соотношения кооперативных цен с государственными составил 191,3 процента.

В первом полугодии населению области оказано платных услуг на 81,4 млн. руб. с превышением плана на 4,1 млн., или 5,3 процента. По сравнению с этим же периодом прошлого года реализация платных услуг увеличилась на 3,1 млн. руб. (3,9 процента). Выручка от продажи материалов составила 7,8 млн. рублей — почти на 3 млн. рублей больше, чем предусмотрено планом.

30,3 процента всего объема платных услуг приходится на бытовые услуги. За 6 месяцев их реализовано на 24,6 млн. руб. (102,5 процента плана).

Четвертая часть всех платных услуг оказана сельскому населению.

По всем районам области обеспечено выполнение плана реализации услуг, за исключением Кожениковского (99,8 проц.) и Парабельского (97,4 проц.).

В I полугодии снесено ветхого и аварийного жилья 6,5 тыс. кв. м. Переселено в благоустроенные дома 204 человека. Ликвидированная площадь составляет лишь 11,9 процента годового плана. Неудовлетворительно занимаются сносом непригодного жилья предприятия Миндеспрома (8,8 проц.), Госагропрома (1,5 проц.), местных Советов (18,9 проц.) годового плана.

При низком техническом состоянии жилого фонда области недостаточно внимания уделяется его капитальному ремонту. Так, в I полугодии отремонтировано только 53 тыс. кв. м. общей площади, или 22 процента предусмотренной на год. И в стадии ремонта находится 71,2 тыс. кв. м. общей площади. На капитальный ремонт жилого фонда использовано 8,8 млн. рублей. Очень низкий процент выполнения годового плана по сдаче домов в эксплуатацию после капитального ремонта в учреждениях управления связи, предприятиях «Томдеспрома», гособразования, речного флота, объединения «Томскнефтегазгеология» и других.

#### ЖИЛИЩНОЕ И СОЦИАЛЬНО-КУЛЬТУРНОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО

На строительство жилья и объектов социально-культурного назначения в первом полугодии текущего года было использовано 123,9 миллиона рублей. В общем объеме капитальных вложений по народному хозяйству области это составляет 24 процента против 25 процентов в соответствующем периоде 1989 года.

(Окончание на 2-й стр.)

# ПРИОРИТЕТ - СОЦИАЛЬНОЙ СФЕРЕ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

За полугодие в эксплуатацию введено 159,5 тысячи квадратных метров жилья в целом по области, или 2,563 квартиры. Годовой план выполнен лишь на 26 процентов, и достигнуто снижение по сравнению с первым полугодием прошлого года на 12,2 тысячи квадратных метра общей площади, или на 190 квартир.

За счет средств жилищно-строительных кооперативов введено 228 квартир, или 12,800 квадратных метров, что составляет 34 процента годового плана и вдвое меньше соответствующего периода прошлого года. Индивидуальными застройщиками за первое полугодие введено 45 домов общей площадью 2,980 квадратных метров, на уровне соответствующего периода прошлого года.

Наиболее низкий процент выполнения годовой программы по вводу жилья имеют районы: Чаинский (2,0 проц.), Кожениковский (2,3 проц.), Молчановский (4,6 проц.), Александровский (6,9 проц.), Бахарский (9,5 проц.) и Тегульдский (7,1 проц.).

Средства, выделенные на текущий год из государственного бюджета, а также средства предприятий и организаций на строительство жилья в целом по области за первое полугодие использованы лишь на 34 процента. В связи с этим не слано в эксплуатацию жилье, планируемое на первое полугодие за счет этих средств: НГДУ «Стрежевойнефть» — 2,374 квадратных метра, электромеханическим заводом — 5,100, уксом горносплоком — 13,498 квадратных метров.

За счет всех источников финансирования в текущем году в области запланировано построить школ на 7,600 ученических мест, дошкольных учреждений — на 4,600 мест, больниц — на 332 койки и амбулаторных учреждений — на 140 посещений. Однако освоение годового лимита капитальных вложений за первое полугодие на строительство общеобразовательных школ по области составляет 39 процентов, дошкольных учреждений — 25, больниц и амбулаторно-поликлинических учреждений — 41 процент. На строительство клубных учреждений освоение средств составляет 24 процента от годовой программы.

Годовой план по вводу детских дошкольных учреждений выполнен на 5 процентов, больниц — на 18, клубов — на 21 процент.

## ЗАЩИТА ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ

За I полугодие 1990 года стационарными источниками выделено было выброшено вредных веществ в атмосферный воздух 120,2 тыс. тонн, что на 2 тыс. тонн больше против соответствующего периода прошлого года.

Данные выбросов вредных веществ в атмосферный воздух по основным предприятиям, загрязняющим воздух, следующие:

	Выброшено вредных веществ в атмосферный воздух за I полугодие		Увеличение (+), уменьшение (-)
	1990 г.	1989 г.	
1. НГДУ «Стрежевойнефть»	30119,7	30545,2	- 425,5
2. НГДУ «Васюганнефть»	15032,4	15200,6	- 168,2
3. НГДУ «Луганецкнефть»	5331,2	3686,9	+1644,3
4. ГРЭС-II	15434,7	10730,2	+4704,5
5. ТЭЦ-3	764,3	1017,5	- 253,2
6. ТНХК	903,9	909,4	- 5,5
7. Теплоэлектростанция	806,0	846,0	- 40,0
8. Завод резиновой обуви	659,4	659,4	-
9. ПО «Сибэлектромотор»	543,1	591,3	- 48,2
10. Завод КПД	397,7	397,0	+ 0,7
11. Томский ЛПК	543,0	416,8	+126,2
12. Томский завод керамических материалов и изделий	345,3	421,8	+ 76,5
13. Асиновский ЛПК	3147,0	3147,0	-

## ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

Договорные обязательства по поставкам продукции в соответствии с государственным заказом и по прямым связям с потребителями выполнены за первое полугодие на 97 процентов (в прошлом году — на 98,3 процента). Потребителям не поставлено продукции на 36,9 млн. рублей, нарушили договорную дисциплину 41,5 процента предприятий и объединений от общего их числа.

Производство промышленной продукции по сравнению с первым полугодием 1989 года снизилось на 0,2 процента.

Данные о работе промышленности за первое полугодие 1990 года по районам области приведены ниже (в процентах):

Район	Выполнение договорных обязательств по поставкам продукции	Не поставлено продукции потребителям (тыс. руб.)	Доля предприятий, не выполнивших договорных обязательств	Фактические темпы прироста	
				объема продукции	производительности труда
Всего по области	97,0	36928	71	- 0,2	+ 4,3
г. Томск	96,8	25347	21	+ 2,5	+ 7,4
в том числе:					
Ленинский	97,5	5407	6	+ 2,7	+ 6,8
Кировский	98,0	4186	6	+ 9,1	+15,4
Советский	96,1	3745	4	- 1,4	+ 2,0
Октябрьский	95,5	12009	5	- 1,3	+ 3,8
г. Стрежевой	100,0	-	-	+ 1,1	- 3,0
Александровский	86,5	397	2	-18,8	-13,9
Асиновский	98,0	1070	9	- 6,8	- 3,3
Бахарский	99,99	3	1	- 5,0	- 2,9
Верхнекетский	87,9	3403	7	- 4,8	- 2,7
Зырянский	99,3	15	1	+ 6,3	- 0,1
Каргасокский	92,3	1149	3	-14,8	-15,9
Кожениковский	100,0	-	-	- 9,5	-14,6
Колпашевский	97,8	744	7	- 2,7	- 1,5
Кривошеинский	96,3	250	1	-10,4	- 4,9
Молчановский	84,2	2365	6	- 2,8	- 0,1
Парабельский	99,9	8	1	- 6,8	- 9,6
Первомайский	99,6	63	1	+ 6,3	+11,3
Тегульдский	89,3	579	2	-14,0	-14,6
Томский	95,6	915	5	+ 3,6	+ 5,4
Чаинский	97,1	258	2	- 4,0	- 0,9
Шегарский	99,9	3	1	-	- 1,0

Выполнение договорных обязательств по поставкам продукции, темпы роста объема производства и производительности труда по объединениям и предприятиям характеризуются следующими данными (в процентах):

Предприятие	Выполнение договорных обязательств по поставкам продукции	Не поставлено продукции потребителям (тыс. руб.)	Доля предприятий, не выполнивших договорных обязательств	Фактические темпы прироста	
				объема продукции	производительности труда
ПО «Томскэнерго»	100,0	-	-	+ 3,7	-
ПО «Томскнефть»	100,0	-	-	+ 1,1	- 3,0
ПО «Сибкабель»	94,2	3516	67	+ 0,3	+ 3,3
ПО «Сибэлектромотор»	96,1	1474	100	+ 4,0	+ 1,7
Электромеханический завод	96,0	494	100	+ 2,4	+ 9,0
ПО «Контур»	100,0	-	-	+ 9,5	+22,7
Манометровый завод	99,8	41	100	- 0,3	+ 6,2
Электромеханический завод им. В. В. Вавилова	100,0	-	-	+ 3,4	+10,1
Завод режущих инструментов	93,8	1300	100	+24,0	+35,0
ПО ГПЗ-5	97,0	905	100	+ 7,2	+19,1
ПО «Нефтехимический комбинат»	94,3	7270	100	- 0,7	+ 1,4
Завод резиновой обуви	100,0	-	-	+14,7	+21,6
ПО «Томлеспром»	93,4	10130	64	- 4,5	- 1,0
Облагропром	98,3	1501	27	- 2,5	- 4,0
Объединение рыбной промышленности	92,8	399	100	-24,2	-22,2
ПО «Томскхлобпродукт»	100,0	-	-	-16,3	- 5,7
ПО «Томскхлобпром»	100,0	-	-	+ 4,2	+ 4,0
Томское ЛХТПО	95,7	324	53	- 0,9	+ 0,5
ТСО «Томскстрой»	91,9	1599	50	- 1,5	- 2,8
Объединение «Томскстройматериалы»	95,2	615	100	- 0,6	+15,6
ПО «Томсклестопром»	96,2	522	45	-10,3	- 6,0
ПО «Томскместпром»	98,8	108	12	- 4,5	+ 0,3
Швейная фабрика	100,0	-	-	+18,3	+12,8
Обувная фабрика	100,0	-	-	-11,9	+ 6,2
Трикожная фабрика	100,0	-	-	+12,1	+11,9

За январь — июль выполнены плановые задания по добыче нефти и газа, сверх заданий добыто 3 тыс. тонн нефти, 14,8 млн. куб. метров газа.

В I полугодии 1990 года объем производства продукции машиностроительного комплекса по сравнению с I полугодием 1989 года уменьшился на 1,3 проц., в то же время объем обновленной продукции увеличился на 28,1 проц. Объем обновленной продукции в общем объеме товарной продукции составил 10,9 проц. Продукцию, освоенную впервые в СССР, выпускали: ПО «Сибэлектромотор», электромеханический завод, НПО «Сибкабель», ПО «Контур», подшипниковый завод.

За I полугодие 1990 года освоено впервые в СССР производство 33 наименований промышленной продукции. У девяти наименований продукция соответствует уровню соответствующего мирового уровню, у остальных технический уровень не определен. По сравнению с соответствующим периодом прошлого года технический уровень создаваемой новой техники не повысился, а даже снизился. Обновление и выпуск важнейших видов промышленной продукции характеризуются (в процентах):

Вид продукции	Удельный вес продукции, освоенной в СССР впервые, в объеме товарной продукции, I полугодие		Удельный вес важнейших видов продукции, соответствующий мировому уровню, I полугодие		Удельный вес важнейших видов продукции, соответствующий мировому техническому уровню, I полугодие	
	1989 г.	1990 г.	1989 г.	1990 г.	1989 г.	1990 г.
Всего по машиностроительному комплексу	8,4	10,9	49,1	53,0	42,0	45,2
в том числе:						
ТЭМЗ	16,4	-	-	-	-	-
НПО «Сибэлектромотор»	10,7	18,6	84,9	84,5	84,5	83,9
Электромеханический завод	4,5	3,2	39,6	38,6	39,6	38,2
НПО «Сибкабель»	6,3	26,4	38,6	55,2	34,6	53,9
ПО «Контур»	4,1	8,1	33,7	78,6	33,7	76,6
Манометровый завод	4,6	-	89,4	90,4	75,4	85,0
Подшипниковый завод	23,3	23,5	25,9	25,2	6,0	6,9

За отчетный период в машиностроительном комплексе области внедрено 12 металлорежущих станков с числовым программным управлением, 4 промышленных робота. В общем объеме продукции машиностроительного комплекса удельный вес продукции, освоенной в СССР впервые, составил 10,9 процента против 8,4 процента в I полугодии 1989 года. Удельный вес важнейших видов продукции составил 53 процента, в том числе соответствующих мировому техническому уровню — 45,2 процента.

Вместе с тем в машиностроительном комплексе по ряду важнейших видов продукции не выполнены плановые задания. Так, меньше, чем планировалось, выпущено в объединении «Сибэлектромотор» электродвигателей переменного тока (98 проц.), крановых электродвигателей (87,3 проц.), на электромеханическом заводе — отбойных молотков (97 проц.), в объединении «Сибкабель» — эмалированных и обмоточных проводов (98,4 проц.). По ним же снизился объем производства по сравнению с соответствующим периодом прошлого года.

Неудовлетворительное положение сложилось с выпуском продукции химической, лесной, строительной отраслей. Не выполнено плановое задание ни по одному виду продукции на нефтехимическом комбинате: полипропилен — 87,8 процента, метанол — 83,7, карбамидные смолы — 91,9, формалин — 89,2 процента. Связано это прежде всего с неудовлетворительным обеспечением сырья, плохой работой холодильной станции, а также нестабильной работой основного оборудования и задержкой пуска после капремонта печи реформинга.

ПО «Томлеспром», ПО «Томсклестопром» не выполнили план по вывозке древесины, производству круглых лесоматериалов, пиломатериалов. Причины следующие: недоукомплектованность бригад рабочими, низкий уровень механизации, отсутствие механизмов, техники, бензина. Также неблагоприятно отразилось на выполнении плана по вывозке древесины ранняя распушка, а на производстве продукции деревообработки — пожары на Томском ЛПК, Асиновском ЛПК и ДОК-2.

Производство отдельных важнейших видов промышленной продукции характеризуется следующими данными:

Вид продукции	Фактически в I полугодии 1990 г.	Процент выполнения задания	I полугодие	
			1990 г.	к I полугодию 1989 г.
Нефть (включая газовые конденсаты, тыс. тонн)	7437,0	100,04	100,9	
Газ (млн. куб. метров)	201,8	107,9	119,1	
Электродвигатели переменного тока с высокой скоростью вращения 63—450 мм (тыс. штук)	243,8	98,0	98,5	
Крановые электродвигатели (штуки)	5308	87,3	91,5	
Электродвигатели малой мощности (тыс. штук)	135,1	99,7	129,9	
Вентиляторы (тыс. штук)	17,8	100,2	109,5	
Отбойные молотки (тыс. штук)	92,6	97,0	99,1	
Приборы, средства автоматизации и запчасти к ним (тыс. руб.)	28484	95,2	98,1	
Числовые программные устройства (штуки)	2155	100,0	100,4	
Подшипники (тыс. штук)	29208	100,4	100,3	
Металлорежущий инструмент (тыс. руб.)	19718	115,5	124,8	
Электrolампы осветительные (млн. штук)	72,7	107,9	99,4	
Эмалированные и обмоточные провода (тонн)	10847	98,4	96,5	
Полипропилен (тыс. тонн)	45,2	87,8	100,6	
Метанол (тыс. тонн)	265,3	83,7	87,6	
Карбамидные смолы (тыс. тонн)	86,1	91,9	117,4	
Формалин технический (тыс. тонн)	137,3	89,2	104,2	
Вывозка древесины (тыс. куб. метров)	4566,0	96,4	91,0	
Лесоматериалы круглые (тыс. куб. метров)	2802,9	95,2	91,4	
Пиломатериалы из собственного сырья (тыс. куб. метров)	709,6	95,6	87,3	
Кирпич строительный (млн. штук усл. кирпича)	127,6	97,9	96,0	
Сборные железобетонные конструкции и детали (тыс. куб. метров)	253,1	100,1	101,4	
Древесноволокнистые плиты (тыс. кв. метров)	9366,1	94,6	89,1	
Древесностружечные плиты (тыс. куб. метров)	56185	102,2	105,4	

## АГРОПРОМЫШЛЕННЫЙ КОМПЛЕКС

Производство продуктов животноводства в колхозах и совхозах за I полугодие изменилось следующим образом:

Вид продукции	Январь — июль		1990 г. в процентах к 1989 г.
	1989 г.	1990 г.	
Мясо (в живом весе, тыс. тонн)	35,6	34,3	96
Молоко (тыс. тонн)	155,2	158,3	102
Яйца (млн. штук)	163,3	152,3	93

В сравнении с соответствующим периодом прошлого года реализация скота и птицы на убой возросла в Бахарском, Верхнекетском, Парабельском районах и г. Кедровом.

Производство молока сократилось в 9 районах и наиболее значительно в г. Кедровом (на 10 проц.), Александровском (на 5 проц.).

В целом по области в колхозах и совхозах средней надой молока на корову составил 1,775 кг, что на 8 кг больше, чем за этот же период прошлого года.

Поголовье скота и птицы в колхозах и совхозах характеризуется следующими данными (тысяч голов):

Вид скота и птицы	На 1 июля	
	1989 г.	1990 г.
Крупный рогатый скот в т. ч. коровы	268,6	260,7
Свиньи	89,2	89,4
Птицы	150,6	144,4
	4687	4439

В 1990 году для улучшения развития личных подсобных хозяйств населения колхозам, совхозам и ИПС было продано населения 33,4 тыс. голов поросят и 1,452,2 тыс. голов цыплят. В сравнении с прошлым годом поросят населения возросла на 4,3 тыс. голов (15 проц.), цыплят — на 217,6 тыс. голов (18 проц.).

Закупки продуктов животноводства во всех категориях хозяйств изменились следующим образом:

Вид продукции	I полугодие		1990 г. в процентах к 1989 г.
	1989 г.	1990 г.	
Скот и птица (в живом весе, тыс. тонн)	34,4	33,8	98
Молоко (тыс. тонн)	142,4	148,1	104
Яйца (млн. штук)	149,8	141,1	94
Шерсть (тонн)	14	19	131

В свет договоров контрактации слано 31,4 тыс. тонн скота и птицы, или 94 процента к плану на договоры контрактации, 146,7 тыс. тонн молока (113 проц.), 137 млн. штук яиц (103 проц.).

Справились с полугодием планом общего объема закупок скота, молока и яиц Асиновский, Верхнекетский, Зырянский, Кожениковский, Кривошеинский, Парабельский, Тегульдский, Чаинский районы и г. Кедровый.

В то же время не справились с планом общего объема закупок скота и молока Каргасокский и Молчановский районы.

В целом по области допустили снижение объемов закупок скота и птицы 87 хозяйств, молока — 48, яиц — 6 хозяйств. Им недодали до уровня прошлого года 3,2 тыс. тонн скота

и птицы, 5,2 тыс. тонн молока и 12 млн. штук яиц. К 9 июля овощей закуплено 3,7 тыс. тонн, что на 879 тонн, или 19 процентов, меньше, чем за этот же период прошлого года.

Посевные площади под урожай 1990 года составили 620,6 тыс. га и сократились по сравнению с прошлым годом на 6,7 тыс. га, или на 1,1 процента. Под зерновыми культурами занято 298,6 тыс. га, что на 6 процентов меньше прошлого года.

В области ведутся сенокосные и заготовки кормов. Вместе с тем их темпы ниже прошлых годов.

К началу июля в области 61 хозяйство применяло арендный подряд, в том числе 5 совхозов применяют арендный подряд во всех отраслях. Численность работников, занятых на арендном подряде, составила 3,5 тыс. человек, за ними закреплено 121,8 тыс. га пашни, 41,5 тыс. голов крупного рогатого скота и 2,4 тыс. голов свиней. Кроме того, в области зарегистрировано 2 фермерских хозяйства.

За первое полугодие текущего года на развитие агропромышленного комплекса использовано 111,8 миллиона рублей, или 46 процентов от годового лимита. На строительство объектов производственного назначения направлено 80,6 миллиона рублей, или 72 процента от общих затрат. Годовой лимит использован на 52 процента.

По сравнению с соответствующим полугодием 1989 года на строительство производственных объектов направлено на 5 миллионов рублей больше. При одновременном снижении капитальных вложений на строительство объектов производственной сферы удельный вес в общем объеме капитальных вложений в прошедшем году составлял 31 процент, в текущем полугодии — 28 процентов.

На развитие перерабатывающих отраслей агропромышленного комплекса использовано более 5 миллионов рублей, или 5 процентов от общих затрат.

## КАПИТАЛЬНОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО

За первое полугодие текущего года по области за счет всех источников финансирования освоено 534,

# ПИСЬМА НАШИХ ЧИТАТЕЛЕЙ

## ПОЧТА НЕДЕЛИ

За минувшую неделю редакция получила 96 писем и 65 ответов на критические выступления и неопубликованные письма.

Вышегородцевы, Галамовы, Боборыки, Мельникова с ул. Трифонова, 9а, в Томске, рассказали грустную историю. В апреле прошлого года лопнула в доме водопроводная труба. Мастера из ЖЭУ-6 перекрыли воду, заверив, что скоро отремонтируют «нитку». «Скоро» тянется уже полтора года. В доме восемь квартир, есть и старики, и грудные дети, но товарищей из ЖЭУ это, что называется, не колыхнет. И люди стучатся в горисполком, в Советский районполком, в редакцию газет...

Судя по почте редакции, поступившей за минувшую неделю, подобных ситуаций в Томске немало. И на копье критики наших читателей оназывается, как правило, коммунальщики. «Дом наш относится к домоуправлению № 2 Кемаровской железной дороги, — пишут жильцы дома № 10 по ул. Татарской. — Два этажа, восемь квартир. Пенсионером... Ведствуем с холодной водой: сгнили трубы. Домоуправление обещало весной их заменить, да все тянет. То экскаватор нет, то рабочих, то документация не готова. Доколе мучить людей? Такой вопрос с полным правом задает ветеран войны В. И. Карпов с ул. Энтузиастов, 10, и жена погибшего фронтовика Л. Г. Портных с ул. Мокрушина, 7, не со вчерашнего дня ожидающие, когда у них будут отремонтированы водопровод, система отопления.

Водопроводно отопительная проблема, судя по корреспонденции, может быть, важнейшая из всех коммунальных на сегодня. Но не единственная. Наблюдая всем осязанию и вода в подвалах. Совершенно измучились, например, жильцы дома № 39-в по ул. Шевченко: «Наш подвал в год не бывает сухим. Залит по самый верх и полон грязи. Сколько ни обращались мы в домоуправление № 5, сколько ни звонили, ни ходили — никто не берет ни считать, ни поправлять». Подписалось под этим письмом вместе с В. Проциным более 40 человек. А руководство домоуправления и ухом не ведет. Между тем подобное положение сложилось на ул. Трамвайной, 3. Все лето здесь, как сообщают жильцы Панова, Николаева, Зинкина и другие, стоит вода, смешанная с кислотами: в квартирах сырость, болят дети, а то же лето доуправление бездействует.

Еще серия вопросов связана с благоустройством близ домов. Сразу скажем: вопросы эти посерьезнее, чем отсутствие цветов у подъездов и газонов под окнами. Очень решительно вела себя в редакции Л. Б. Брокон, живущая по Иркутскому тракту, 85. Требовала немедленных мер к председателю МЖК Ю. П. Менжукову и домоуправлению № 15. Первый, оказывается, так руководил асфальтированием дороги к дому № 91, что жильцам соседнего без сапог на улице теперь не выйти: вся ливневая вода стекает к их подъездам. Случай безобидный — даже без «скорой» люди остаются, а ни МЖК, ни домоуправление не горят желанием исправить положение.

Несколько дней прождала З. В. Галочкина с ул. Лебедева, В. Сантехника: в квартире прорвало бачок. Пришлось все-таки заглушить к нему домой. Да упрямчула слепка, что ж, мол, родимый, забыл... «Родимый», получающий № 12 и ответил: «Иди-ка ты, бабка...». Такое же происшествие — с Фроловой с ул. Войкова, 70. Дом этот обслуживает ЖКО завода из мерительной аппаратуры. Договорились, что оно кое-что заменит в квартире: краны, унитаза. «Очень милая женщина и о. сначала, но сантехник в газетный день не пришел. Когда я пыталась выяснить почему, от «хозяйки» ЖКО последовало: «Жалуйтесь, куда хотите». «Нечего здесь орать».

После всех приведенных коммунальных огрехов с пониманием читаешь письмо жильцов (80 подписей) дома № 36 по ул. Смирнова. По существу — ультиматум. «Заявляем, что в связи с тем, что ЖЭУ-17 не выполняет систематически своих обязанностей: 1) лифт часто не работает; 2) в лифтах не убирается; 3) в течение девяти лет не ремонтируется крыша, гонит 8-й и 9-й этажи, электропровод; 4) на наши требования ЖЭУ-17 и ПЖРТ не реагируют много лет — мы отказываемся платить за квартиру, пока не устранят указанные неполадки».

А работать могут, если захотят. В. Г. Петухова с уважением рассказывает о рабочем по благоустройству в микрорайоне Томска Северного Иване Яковлевиче Гладкове. Порядок навел на участке, очистил от мусора площадки под контейнеры. И никто ведь человека не угрозил! Делает, как совесть велит.

Почта редакции перенасыщена письмами, конечно, не ограничиваясь. Из остальных заслуживают особого внимания два. В наш адрес поступила бабдероль с кусочками хлеба, в который залеплены угольки. Отправить, тель — студент ТМИ Р. А. Сингагулин, сообщив, что купил такой хлеб в фирменном магазине «Ива», надеется на будущую добросовестность городских хлебопеков в будущем.

У Л. И. Харитоненко — троих маленьких детей. Молодая женщина с огорчением пишет о том, как доводит до белого каления очередь в магазинах, сбив в движении городского транспорта. Все это портит настроение, но мы сами создаем эти проблемы. Довольно бы. Будем верить в лучшее». Ну как с автором не согласиться!

М. МОРОЗ, Асиновский район.

### Срочно в номер! Яд на пшеничном поле

Пришлось на днях проезжать мимо угодий совхоза им. Ленина (центральная усадьба — Большедородово), и, хоть сама я не из местных жителей, не могла остаться равнодушной к тому, что здесь увидела. В полукилометре от шоссе Асино — Томск прямо на пшеничном поле свалены полиэтиленовые мешки с химическими веществами.

Часть мешков лопнула, содержимое вывалилось наружу. С дождями впитывается этот яд в почву, где поспевают прекрасная пшеница. Не рассосались еще отравленные лютики. Запах — соответствующий.

Когда и кто свалил этот груз в поле? Едут и идут люди мимо груды мешков, на которых написано «Огнеопасно», и — никакого беспокойства.

Повод же для такого беспечности я вижу не только в том, что кто-либо может отравиться тем зерном, которое находится в ядовитом месте. Беспечностью и по поводу нашей безхозяйственности. Почему не боится тревогу те, кому принадлежит это поле? Потому что не чувствуете здесь настоящего хозяина.

Болит сердце, как взглянешь на потоптанную поспевшую пшеницу. Она лико подминается под колеса проезжающих автомобилей, атакует в траву. Например, около дороги на бывшую Березовку... Сколько еще погубит этой пшеницы при такой «брежневости»!

М. МОРОЗ, Асиновский район.

### Остался на заводе

Мальчишкой пришел в войну на эвакуированный из Москвы электротехнический завод Г. А. Гаукина. И почти пятьдесят лет не расставался с родным предприятием.

Георгий Антонович стал классным инструментальщиком. Совсем еще недавно эта профессия была одной из ведущих в нашей промышленности, да и сейчас остается важнейшей. Гаукин осваивал в пятидесятых-шестидесятых прогрессивные технологии, снабжал оснастку поступающее новое оборудование. Почти двадцать лет возглавлял инструментальное хозяйство очень нужного стране завода.

Его и его инженерную хватку знают здесь все — и новички, и ветераны. Легенды ходят о его работоспособности, честности, технической смете. Георгий Антонович умеет и постоять за свое мнение. Надо — высказает критику напрямую.

Оформившись на пенсию, Георгий Антонович не «наострил лыжи» на сторону. И дело даже не в том, что ветераны избрали его председателем своего совета. Просто пока есть в нем силы — он будет верен своему заводу.

Он остался инструментальщиком. На новом участке спецприспособлений. В цехе, как когда-то и начинал.

Н. ЧУКОВ.

НА СНИМКЕ: коммунист Георгий Антонович Гаукин.

Фото А. ВАСИЛЬЕВА.

### Адреса социального неблагополучия

#### А провода гудят...

Наш поселок находится на расстоянии сорока километров от Катайга. Особенно трудно нам зимой, когда дорожка заносит снегом. Летом средство сообщения — вода. И остается одно, если вдруг требуется срочный выезд, — рация на почте. А Катайга не всегда выходит на связь. Бывает так: дашь телеграмму, и остается она лежать, пока работники почты не поедут сами в Катайга... Из Белого Яра приезжали неоднократно устанавливать аппаратуру для телефонной связи, матчи поставили, но настроить не смогли, аппаратуру увезли и не появляются больше вот уже третий год.

Провели нам местное радио, ну, думаем, теперь хоть районные вести слышать будем. Жители уплатили за год вперед. На этом все и кончилось. Четвертый год пошел с тех пор, а радио так и не слышим. Правда, провода гудят, о себе напоминают.

Несколько раз мы коллективно обращались в Катайгинский сельсовет, а сельсовет обращался к начальнику районного отдела связи И. И. Шевякову, но сдвигов нет.

Вот так и живем в нашем поселке Усть-Озерный. И нам никто, и мы ни к кому. Это на исходе XX века! Почему же по нас нет никому никакого дела? Помогите нам открыть окно в мир.

ВУРИН, ЗЛОВИН, БОЯРИНОВ, ПУЦЕНКО, ЗУБРЕКОВА, ЧУДИНОВ, КУДЛАИ и другие жители поселка Усть-Озерного. Верхнекинский район.

#### Телефонный «тупик»

При сдаче государственной комиссии ровно два года назад по вине ти заказчика — речпорта, то ли строителей наш дом телефонизирован не был. На многократные обращения к руководству речпорта, ПМК-603 мы получали разные объяснения сложившейся ситуации, назывались все новые сроки окончания работ.

В феврале мы были вынуждены обратиться лично к председателю облисполкома Р. А. Попадейкину. Наше письмо было привычно «случено» вниз, к исполнителям, те назначили новые сроки подключения телефонов. К слову, и эти сроки — завершить телефонизацию до мая — не выдержаны. Руководители ПМК-603, к которым мы обращались почти ежедневно, заговорили о следующем месяце, в котором они «постараются».

### Интервью по просьбе читателей

В редакцию приходит немало писем о недостатках в работе городского пассажирского транспорта. Что мешает его работе? На это и другие вопросы нашего корреспондента отвечает главный инженер производственного объединения «Томскавтотранс» В. В. ЖЕЛЕЗНОВ.

— Василий Васильевич, сколько в нашей области транспортных единиц общего пользования?

— В нашем объединении 1,750 грузовых автомобилей, 858 автобусов и 216 такси. В том числе полностью амортизированных грузовых — 340, автобусов — 90, такси — 30. Многие машины доживают свой век и имеют большую степень износа, особенно большегрузные «НамаЗы» и автобусы «Икарус».

А как пополняется парк автомобилей, главным образом автобусов?

— «Икарус» — только на 28 процентов от потребности. Резко снизился поставки из Венгрии, а отечественные предприятия находятся в стадии реконструкции и уменьшили производство автобусов на 40 процентов. И, хотя принято много директивных решений о преимущественном развитии автотранспорта общего пользования, ни удельный вес резко снизился. Нам выделяется менее половины автобусов. И только половина процента легковых автомобилей от объема производства их в стране.

Вы уже знаете, что количество таксомоторов в Томске сократилось почти в два с половиной раза. (Я имею в виду государственные). «Волги» в основном идут частным лицам. Похорошели ли это? Доход от каждого такси в течение трех лет составляет более 60 тысяч рублей. Затем такой автомобиль может быть продан населению за пять-десять тысяч рублей. В итоге общая сумма поступлений составит 65—70 тысяч рублей вместо 16 тысяч.

— Как же удается обеспечивать перевозку пассажиров?

— Ищем выход за счет внутренних резервов. При объединении налажено производство лобовых стекол марок «ЗИЛ», «ПАЗ», «УАЗ», «Москвич». Ряд заводов удается изготавливать на своих предприятиях. Заманчивую идею предложили нам томские ученые: восстановление колесчатых валов методом напыления. Мы создали участок, приобрели дорогостоящее оборудование, но... предложенная технология «до ума» учеными не доведена.

— Но, может быть, томские предприятия могут нам помочь?

— Начали производство запасных частей к автомобилям на приборном заводе. Это в какой-то мере снимает напряженность. Но свой посильный вклад могли бы сделать и другие. Во многих городах давно производят различные виды запчастей.

— В Томске много разнотипных предприятий...

### Вопрос по существу

Где отдохнуть жителям Октябрьского района?

В любом отчетном докладе, когда речь идет о строительстве, как положительный пример приводят Октябрьский район, где, как грибы, растут многоэтажки. Строит здесь действительно немало. Однако людям совершенно негде отдохнуть, особенно детям.

Сколько было обращений в разные инстанции с просьбой создать на поле, прилегающем к ДК «Авангард», парк, где для детей работали бы различные аттракционы, а взрослые могли бы посидеть в тени деревьев. Но все призывы оставались без ответа.

Увы, сегодня и само поле разорочено, перерыто для будущих строителей. И уже остается мало надежды, что горисполком учтет настоящие просьбы жителей самого населенного района города.

В предвыборную кампанию архитектору В. Ф. Косогову, баллотировавшему в городской Совет народных депутатов, задавали вопрос, будет ли он отстаивать предложение о создании в районе «Авангарда» зоны отдыха. Он утверждал, что будет. Неужели эти красивые слова нужны были только для завоевания голосов избирателей?

В. АНТОНОВА, г. Томск.

### Швейцария

Юбилей школы — ей исполнилось 50 лет. Теперь она обновлена: торжества проводили в трехэтажном каменном здании. Да и село не узнать: много новых улиц, разрослась нефтезаведка. Но бывшие мои артисты не забылись! Душевно разговаривали мы с А. И. Турченко, игравшим когда-то Ярового, с Е. М. Мальшевой, сыгравшей интересную роль в пьесе Горького, с другими. А многие мои артисты живут теперь в Колпашеве, Томске, Новосибирске.

Вот такая память о прошлом.

С признательностью Л. КУЗЬМИНА, пенсионер, коммунист с 1941 года, г. Томск.

Семиклограмму в й гриб нашла жительница Лензавейда Соня Берганин (на снимке). Фото Кейстон-ТАСС.



### ● Венгрия

Тысячи будапештцев отправляются в выходные дни к любимым местам отдыха у Дуная на велосипедах, не опасаясь при этом попасть в дорожное происшествие: вдоль автомагистралей, ведущей к излучине Дуная, пролегла специальная велосипедная дорожка. А после полного окончания строительства «велострады» по ней можно будет добраться до древней столицы венгерских королей, ныне популярного туристского центра Вишеграда.

### ● США

Новые жесткие меры по борьбе с пьянством в русле предусмотренных в законопроекте об ассигновках на транспорт, который представлен на обсуждение сената конгресса США. В него включено положение, согласно которому власти штатов обязаны по крайней мере на 6 месяцев аннулировать водительские права тех водителей, которые арестованы за управление машины в нетрезвом состоянии.

Если власти штатов в течение года после вступления закона в силу не начнут борьбу с пьянством за рулем, то они лишатся 5 процентов федеральных средств на дорожное строительство. Если они будут упорствовать и не примут действенных мер в течение второго года, то лишатся 10 процентов федеральных средств. Единственное исключение предусмотрено для тех штатов, где законодательные собрания публично объявят о том, что не желают принимать такие меры в отношении пьяных водителей.

### ● Франция

По мнению французских медиков, негативные последствия шума, сопровождающего нас в повседневной жизни, могут быть непредсказуемыми, а тот факт, что он серьезно влияет на состояние здоровья, не вызывает никакого сомнения. Достаточно сказать, что шум, грохот, громкие звуки «несут ответственность» за возникновение каждого пятого заболевания.

### ● Швейцария

Юбилей школы — ей исполнилось 50 лет. Теперь она обновлена: торжества проводили в трехэтажном каменном здании. Да и село не узнать: много новых улиц, разрослась нефтезаведка. Но бывшие мои артисты не забылись! Душевно разговаривали мы с А. И. Турченко, игравшим когда-то Ярового, с Е. М. Мальшевой, сыгравшей интересную роль в пьесе Горького, с другими. А многие мои артисты живут теперь в Колпашеве, Томске, Новосибирске.

### ● Швейцария

Юбилей школы — ей исполнилось 50 лет. Теперь она обновлена: торжества проводили в трехэтажном каменном здании. Да и село не узнать: много новых улиц, разрослась нефтезаведка. Но бывшие мои артисты не забылись! Душевно разговаривали мы с А. И. Турченко, игравшим когда-то Ярового, с Е. М. Мальшевой, сыгравшей интересную роль в пьесе Горького, с другими. А многие мои артисты живут теперь в Колпашеве, Томске, Новосибирске.

### ● Швейцария

Юбилей школы — ей исполнилось 50 лет. Теперь она обновлена: торжества проводили в трехэтажном каменном здании. Да и село не узнать: много новых улиц, разрослась нефтезаведка. Но бывшие мои артисты не забылись! Душевно разговаривали мы с А. И. Турченко, игравшим когда-то Ярового, с Е. М. Мальшевой, сыгравшей интересную роль в пьесе Горького, с другими. А многие мои артисты живут теперь в Колпашеве, Томске, Новосибирске.

### ● Швейцария

Юбилей школы — ей исполнилось 50 лет. Теперь она обновлена: торжества проводили в трехэтажном каменном здании. Да и село не узнать: много новых улиц, разрослась нефтезаведка. Но бывшие мои артисты не забылись! Душевно разговаривали мы с А. И. Турченко, игравшим когда-то Ярового, с Е. М. Мальшевой, сыгравшей интересную роль в пьесе Горького, с другими. А многие мои артисты живут теперь в Колпашеве, Томске, Новосибирске.

